HACIA UNA TEORIA DE LA RECONVERSION ECONOMICA

CarLos BARRERA* Y HEcTor Pistonmsi**

1. Introduccion

Los modelos de crecimiento de filiacién neocldsica o post-keynesiana
constituyen muchas veces la ‘“‘base objetiva” que permitirfa establecer cier-
tas orientaciones a una politica de desarrollo, politica que pretende ademés
ser valida para los paises subdesarrollados.

No discutimos el grado de validez de las conclusiones extraidas de estos
modelos en el caso de un proceso de crecimiento ya comenzado pero duda-
mos mucho de su eficacia para el caso especifico del subdesarrollo, es decir
cuando se trata de ‘‘comenzar’’ un proceso de crecimiento.

Una de las limitaciones més importantes de estos modelos es su cardcter
global, que no permite discernir sobre las caracteristicas fisicas de la estruc-
tura productiva escondiendo un aspecto esencial de la realidad econdémica.

Dar nacimiento a un proceso de desarrollo ha sido planteado en la li-
teratura econémica como la forma de salvar un obstdculo ya sea rompiendo
un circulo vicioso o saltando un impedimento.

La transposicién del andlisis schumpeteriano de la corriente circular
al caso del subdesarrollo o la estrategia del crecimiento equilibrado derivado
de an4lisis como el de Nurkse o Rosenstein-Rodan no permiten estudiar
plenamente la estructura productiva compatible con cierta tasa de creci-
miento del sistema, aunque presentan normas de accién posibles para forzar
al subdesarrollo a iniciar una etapa de crecimiento econémico.

Por otro lado, las estrategias de inversién en sectores claves y la accién
deliberada permitirian al sistema subdesarrollado adquirir el empuje nece-
sario hacia el desarrollo. De los trabajos de Galenson y Liebenstein, Hirs-
chman y Perroux se derivan ciertas estrategias en cuanto a la asignacién de
inversién en sectores claves.

La solucién del problemsa comienza entonces a plantearse a nivel de
asignacién de inversiones en sectores alternativos y ya no es posible el an4-
lisis a través de modelos globales.
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Los modelos que consideran a la economia dividida en dos sectores van
a significar no una simple variacién cuantitativa sino un cambio cualitativo
muy importante. La divisién de la economia en dos sectores, implica la
existencia de intercambios entre ellos y plantea no solo el problema de igua-
lar la oferta y la demanda sino también el de adaptacién de una estructura
de oferta a una de demanda y ya no serd solamente el volumen de ahorro
el que determinard el volumen de inversién y éste, junto con el coeficiente
de capital el nivel de acumulacién del sistema como en los modelos globales.

En los modelos a dos sectores del tipo Feldman o de Mahalanobis apare-
ce un factor que es fundamental para el planificador: la distribucién secto-
rial del volumen de inversién. Decimos fundamental pues en la mayor parte
de los casos el planificador no puede controlar en forma eficaz el volumen
de inversién, pero en cambio tiene mayor campo de accién en lo que respecta
a la asignacién intersectorial de inversiones. Aunque el modelo de Feldman
se apoye en el modelo de reproduccién ampliada de Marx pero considerando
sectores integrados, es decir que cada uno de ellos produce sus propias ma-
terias primas, y el modelo de Mahalanobis parte de categoria keynesianas,
ambos se apoyan en los mismos principios de razonamiento y arriban a con-
clusiones similares.

La produccién del sector I, que produce bienes de produccién, va a de-
terminar el volumen total de inversién disponible y el crecimiento de este
volumen de inversién estara determinado por la parte de la inversién que
se asigne al sector mencionado y por la eficacia de dicha inversién. El dilema
que presentan estos modelos se refiere a que cuanto méds se eleva el coefi-
ciente de asignacién de inversiones del sector I, mas se reduce la inversién
asignada al sector II que produce bienes de consumo. Sin embargo, el creci-
miento més rdpido del sector I permite, luego de varios perfodos, obtener
mayor volumen de recursos acumulables que hardn crecer més rdpidamente
el sector de bienes de consumo.

Por el contrario, si el coeficiente de asignacién de inversién fuera me-
nor, es decir que se asignara una parte demasiado elevada del volumen de
inversién al sector de bienes de consumo, no podria mantenerse por mucho
tiempo el ritmo de crecimiento del sector de bienes de consumo y del sistema
en su conjunto.

En el otro extremo de desagregacién, los modelos n-sectoriales tipo
Leontief pueden llegar a constituir un obstdculo en la comprensién del papel
motor que juegan ciertos sectores en la dindmica del crecimiento econémico;
ademds resultan insatisfactorios ya que “consideran a la demanda final
como un factor exégenamente determinado’’’.

Entre los modelos a tres sectores, creemos que el modelo de A. Lowe
retine las condiciones fundamentales para explicar estructuralmente la fase
inicial de un proceso de crecimiento de un sistema econémico suministrando

1 CHAKRAVARTY, S., La légica de la planificacion de inversiones, p. 77, Ed. Tecnos. Ma-
drid. 1965.
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algunas orientaciones con respecto a la reasignacién intersectorial de los
recursos productivos?.

Este modelo complementa y profundiza las conclusiones que gufan el
anélisis de los modelos mencionados de Feldman y Mahalanobis, constitu-
yvendo un valioso aporte para orientar una politica de reconversién econé-
mica dirigida a impulsar el crecimiento econémico de un sistema estacio-
nario. El objetivo del modelo es determinar ciertas proporciones entre las
producciones de los tres sectores en los que divide el sistema, y los respectivos
stock de capital para el caso de equilibrio estacionario y de un proceso de
acumulacién de capital, limitdndose al sector industrial.

Se consideran dos grandes grupos de bienes: los bienes de consumo
v los bienes de produccién. Este tltimo grupo se subdivide a su vez en bie-
nes de equipo que se destinan a la produccién de nuevos bienes de equipo
y bienes de equipo que se destinan a la produccién de bienes de consumo.

De este modo el aparato productivo queda dividido en tres sectores:

Sector I : produce equipos que se destinan a la produccién de nuevos
equipos;

Sector 1I : produce equipos que se destinan a la produccién de bienes
de consumo;

Sector III: produce bienes de consumo final.

Las funciones de produccién de cada uno de los sectores se suponen
lineales y homogéneas y los recursos naturales que utilizan se consideran
bienes libres. Ademéds se presentan los siguientes flujos intersectorales:
el sector 11T recibe del sector II todos los bienes de equipo necesarios para
llevar a cabo toda la produccién de bienes de consumo. La contrapartida
de este flujo corresponde a una parte de la produccién de bienes de consu-
mo que el sector I utiliza para el mantenimiento y el incremento de su mano
de obra y para pagar la compra de bienes de equipo que realiza al sector I.
La otra parte de la produccién del sector III se utiliza para el consumo de
sus propios trabajadores. El sector I vende bienes de equipo al sector II
y otra parte de su produccién la utiliza para mantener e incrementar su
propio capital. Este sector es el Unico dentro del sistema que posee capaci-
dad autoreproductiva.

¢ Lowg, A., “A structural model of production “Social Research, vol., 19, n.° 2, junio
1952.



6 ECONOMICA

Esqueméticamente la representacién de los flujos intersectorales es
la siguiente:

-
-~

/
m ’ -
[ secronz] [ secrorm] | secron m |

Las lineas llenas representan flujos de bienes de capital que sirven para
producir bienes de capital (miquinas-herramientas); la linea de trazos dis-
continuos representa el flujo de bienes de capital que producen bienes de
consumo y, las lineas punteadas muestran los flujos de bienes de consumo
final.

Adoptando el principio del trabajo incorporado® para evaluar los res-
pectivos productos sectorales, notaremos que en el caso de equilibrio esta-
cionario los flujos se equilibran perfectamente. En efecto, el valor de la
produccién del sector I serd igual al valor del flujo que va del sector I al
sector II pues no hay acumulacién de capital. El valor del flujo que va del
sector II al sector III serd igual al valor del flujo anterior més el trabajo
incorporado en el sector II necesario para llevar a cabo su produccién. Por
otra parte el flujo intersectoral de bienes de consumo corresponderd al tra-
bajo incorporado por el sector III y el flujo de bienes de consumo del sec-
tor IIT al sector II incluirs el valor del flujo de bienes de consumo del sector
II al sector I (ficcidén tedrica). Aquel flujo que va del sector III al sector IT
sera igual al valor de la produceién del sector III menos el valor agregado
siempre en términos de trabajo incorporado por el sector III.

En este caso de equilibrio estacionario, el valor de la produccién de bie-
nes de consumo sers igual al del trabajo incorporado en los tres sectores.
Es obvio ademés que los flujos de los bienes de capital son iguales a las res-
pectivas depreciaciones de los sectores de destino y también que el flujo
intrasectoral del sector I corresponde al valor de su propia depreciacién?.

Por ejemplo, si el sector I incorpora 120 unidades de trabajo y que el
sector IT utiliza esas 120 unidades de trabajo para reponer su capital depre-
ciado e incorpora 80 unidades de trabajo y que el sector IIT repone su ca-

3 Suponemos ya homogeneizadas las unidades de trabajo complejo.

4 Nétese que este valor estard incluido en el flujo que va del sector I al sector II pues
es un costo de produccién. En el caso de acumulacién, el trabajo incorporado en el
flujo intersectoral neto de depreciacién no se incluir4 en el primer flujo.
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pital depreciado exactamente con el valor de la produccién del sector II
¥y ademés incorpora 40, los intercambios que se establecen serdn los si-
guientes:

SECTOR I

En el caso de un sistema que representa un proceso de acumulacién
el valor de la produccién de bienes de consumo serd inferior a la suma de
trabajo incorporado por los tres sectores productivos.

Supongamos ahora que el sector I realiza una inversién neta corres-
pondiente a 20 unidades de trabajo. Entonces los flujos que se establecerdn
serdn los siguientes:

En este caso hipotético aparece como si los trabajadores del sector I
soportaran ellos solos el peso de Ia acumulacién de capital, pero bien podria
pensarse en otras alternativas, como por ejemplo que el flujo intrasectoral
de bienes de consumo sea igual a 20 y entonces el consumo de los trabaja-
dores del sector I serd ahora igual a 120. Como se ve las combinaciones son
infinitas y es un problema de distribucién de ingresos en el que no nos deten-
dremos.

La notacién que utilizaremos es la siguiente:

P : produceién total del sistema.
P,: produccién total del sector ¢ (%
K,: stock de capital del sector ¢ (z
N : stock total de mano de obra.
ky: flujo de bienes de equipo producidos en el sector ¢ destinados al

1, 2, 3)
1, 2, 3)

i

reemplazo de capital del sector j. #Z,7=12 3)
d; : tasa de depreciacién del sector 7° z=1, 2 3)
n, : trabajo incorporado en el sector ¢ =1, 2 3)

¢,= K,/P,: coeficiente de capital-producto en el sector 1.

5  Ts decir que ki = diK; + K
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Para indicar la variable tiempo utilizaremos subindices fuera del pa-
réntesis. El funcionamiento general del modelo puede representarse por
medio del siguiente sistema de ecuaciones:

(Pl)t—l = (kll)t + (k12)f, + (Kl)t_1 + AN (KZ)t—x
(PZ)t—l = (k23)t + A (K3)t—1 . (1)
(P3)i-r = () + (n2)y + (n)e + A (N)e

Las ecuaciones anteriores describen los destinos de las producciones
en cada uno de los sectores. De esta manera, la produccién del sector I
deberi abastecer en el periodo siguiente las necesidades de capital del pro-
pio sector y del sector 11 para mantener sus propias producciones (caso del
equilibrio estacionario) m4s los posibles incrementos de capacidad produc-
tiva en estos sectores (caso de reproduccién ampliada). La produccién del
sector II deber4 abastecer en el periodo siguiente las necesidades de capital
del sector III para mantener su mismo nivel de produccién mas el posible
incremento de capital del sector de bienes de consumo. La produccién del
sector de bienes de consumo debe ser suficiente para abastecer el consumo
de la mano de obra ocupada en los tres sectores mds el posible aumento de
consumo originado en el caso de reproduccién ampliada.

En el caso tedrico de equilibrio estacionario, los niveles de produccién
de los tres sectores solamente cubren las necesidades de reposicién, mante-
niéndose las producciones constantes a través del tiempo.

A (Kl)c—l = A (K2)1—r, = A (K3)t71 = A (N)t—l =0

Cuando estos valores sean positivos, nos encontramos en el caso de un sis-
tema con acumulacién de capital.

2. Equilibrio estacionario

Del sistema (1) se deduce que, en un estado estacionario, se presentan
los siguientes flujos intersectorales:®

Cuapro 1
I ‘ 11 . II1 Produccién
I ki ks o) Pi=ky+ ke
II O O k23 P 2 = kza
11T n Na T3 P3 = M + Ny + na
Consumo A k kb
productivo n1 + Ru 12+ 7 23+ 73 P

¢ Como en la hipétesis de equilibrio estacionario los valores de las variables del siste-
ma (1) permanecen constantes, se eliminan los subfndices que indican la variable
tiempo.
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Es evidente que en este caso particular los respectivos consumos pro-
ductivos son iguales a las producciones de cada sector. Introduciendo los
respectivos coeficientes de capital y tasas de depreciacién obtenemos:

P 9 = d303P 3 (2)
Ademéds
Py = die\Py 4 docoPy
luego
d202P 9
Ph=——
' A —dier)

Teniendo en cuenta (2) se deduce que

dacadscs

(1 —dcy) Ps ®

P =

Considerando las producciones de los sectores I y II en términos de
la produccién del sector III, resulta que en el equilibrio estacionario, los
niveles de produccién deben guardar las siguientes proporciones:

Cuapro II

1 I III

dacadscs

1 — diey daca 1

En cuanto a las proporciones que deben guardar los respeetivos stocks
de capital observamos que, por definicién

K; = c3P3
Ademis, de (2) se deduce que
Ky = codze3Ps
Andlogamente
C1d262d363
K= —"""
' (1 —dicr)
Por lo tanto las proporciones del stock de capital son las siguientes
Cuapro III
I I I
dacadscy cods 1

(1 —dicy)
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La experiencia permite suponer que di¢, < 1, (¢ = 1, 2, 3). Analicemos
ahora como afectan a las proporciones de produccién en equilibrio estacio-
nario las variaciones de los coeficientes de capital y de las tasas de depre-
ciacién. Para simplificar las expresiones hacemos

Q= cldl (7' =1, 2) 3)

La participacién en la produccién correspondiente al sector I y al sec-
tor II serd entonces respectivamente, (g=¢s) / (1 — ¢1) ¥ ¢s3. Podemos hacer
las siguientes observaciones:

a) Variaciones de ¢

haciendo
) (0295) [ A —q) = m
se tlene que
omfoqy > 0 ; 9*m/dg? > 0.

Esto significa que un aumento en la depreciacién o en el coeficiente de ca-
pital del sector I requerird un aumento de la proporcién de este sector so-
lamente, aumento que presentard una cantidad creciente.

b) Variaciones de ¢2 y g3
am/dq: > 0 : 8°m/dgt = 0 (=1, 2)

en este caso el sector I crece en su participacién pero a una cantidad
constante.

Por otra parte la variacién de g2 deja inalteradas las proporciones entre
el sector II y el sector IIT, mientras que el aumento de ¢;3 requerird un au-
mento de las proporciones en el sector I y en el sector I aunque serd de ma-
yor importancia en el sector II puesto que dm/dgs =¢q2(1 — 1) y Zeneral-
mente este valor es menor que uno, pues el coeficiente de capital del sector 1
es generalmente menor que el del sector II”.

Por ltimo es evidente que a medida que el sistema o cualquiera de sus
sectores se hace més capital intensivo o las tasas de depreciacién aumentan,
el sector de bienes de consumo deberd perder importancia relativa.

En lo que respecta a la estructura del stock de capital advertimos
rapidamente que las variaciones del coeficiente de capital del sector de bie-
nes de consumo no afectan las proporciones entre los sectores. Sin embargo,
la variacién de la depreciacién del sector III afectari las proporciones re-
lativas y en mayor medida las del sector II, mientras que la variacién de la
depreciacién del sector II afecta solamente la proporcién del sector I. Esto
es claro puesto que un aumento de la tasa de depreciacién requiere un au-
mento del flujo de capital y para hacer frente a este nuevo flujo continuo
serd necesario otra distribucién del stock de capital. La variacién del coefi-
ciente de capital del sector 1I afectars la estructura del capital aumentando

7 Las caracteristicas tecnoldgicas de las industrias que pertenecen al sector I sefialan
un alto contenido de obra (400 a 700 horas-hombre por tonelada de producto fabri-
cado).
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la importancia relativa de los sectores I y II pero en mayor medida la de
este dltimo. Por ultimo las variaciones de ¢; y di requerirdn una mayor im-
portancia relativa del stock de capital del mismo sector aunque el peso de
la primera variable es mayor que el de la segunda.

En el caso simplificado en que todos los sectores tienen los mismos
coeficientes de capital y las mismas tasas de depreciacién las proporciones
serian las siguientes:

Cuapro IV
Sector 1 Sector 1I Sector III
cd?
Produccién _ cd 1
1—cd
c2?
Capital —_— cd 1
1—ecd

3. Transicion de un estado de equilibrio estacionario
a otro de reproduccion amplioda.

En el caso anterior se establecieron las proporciones requeridas para
mantener la economia en un estado de equilibrio estacionario. Ahora nos
ocuparemos de estudiar la reasignacién de factores que permitan al sistema
establecer nuevas proporciones sectoriales requeridas para iniciar un pro-
ceso de acumulacién compatible con una cierta tasa de crecimiento de la
oferta de trabajo. Los supuestos fundamentales del modelo de Lowe se man-
tienen, es decir que los coeficientes de capital-producto y las tasas de depre-
ciacién son constantes, que el sector I no dispone de stocks de produccién
vy que las funciones de produccién son lineales y homogéneas.

Indicaremos con el subindice “O” los valores de las variables en el es-
tado de equilibrio estacionario y con el subindice “O0” los valores de las
variables en el proceso de ajuste.

Nos proponemos encontrar las condiciones para que el sistema genere
un proceso de crecimiento creando la capacidad productiva suficiente para
hacer frente a una tasa de aumento de la oferta de trabajo que denotare-
mos con a. Para que esto tenga lugar, el sistema deberd generar un exce-
dente acumulable y que ademds sea capaz de generar un incremento del
mismo a través del tiempo. Para ello no seria suficiente la determinacién
de una tasa de excedente, como en el caso de los modelos globales, sino que
ademaés debe especificarse la distribucién del mismo entre los sectores pro-
ductivos. Esta redistribucién del excedente podria significar también una
reasignacién de la mano de obra y del capital invertido.
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Supongamos que “‘s” sea la parte del producto que se destinard a la
acumulacién de capital (propensién media al ahorro). Entonces el volumen
de produceidén del sector de bienes de consumo serd:

(P3)oo = (1—35) (Ps)o (4)

En el periodo de ajuste aparece una disminucién transitoria de la pro-
duccién de bienes de consumo que requerird entonces una produccién en

el sector II
(P2)oo = dacz (P3)oo (5)
= (1—3) (P2)o

La disminucién transitoria de la produecién en los sectores IT y IIT
permite liberar factores de produccién que deberdn ser absorbidos por el
sector I, vnico que tiene capacidad para autoreproducirse. Esto supone la
hip6tesis de que una fraccién del stock de capital tiene caracteristicas no
especificas y que ademés estdbamos en un punto de ocupacién plena. La
primera hipétesis es aceptable puesto que una de las caracteristicas de las
industrias que fabrican bienes de capital es la capacidad universal de sus
equipos, es decir, que utilizan en gran proporcién equipos versétiles.

Como suponfamos funciones de produccién lineales y homogéneas, la
capacidad liberada de mano de obra y capital resultari en un ineremento
de la produccién y de los factores utilizados en el sector I. En efecto

(K)o = (Ko + s | (K)o + Ks)o )

(Moo = (Mo + 5 (m)o + ()

(6)

(Proo = (Pr)o + s {—f— (Po + = (Py)o
1 1

La producecién total en el periodo de ajuste serd

Poo = (Pl)oo + (P2)oo + (Pa)oo =

= (1—38) (Ps)o+ (1—35) (Po)o+s {% (P2)o + % (Ps)o] + (P1)o

Es decir

Poo = P, + s[ (—Zf—— 1) (Py)o + (—Zf—— 1) (R“s)o} )

En el caso en que los coeficientes de capital sean iguales, la produccién
total no variard. Sin embargo se puede suponer que (ca/c;) > 1 lo que puede
compensar la eventualidad de un (cs/¢c;) < 1, y en consecuencia la produc-
cién al menos no caerd bruscamente.
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Por otra parte la ocupacién plena no puede asegurarse siempre. En
efecto, ésta sélo se logrars si se verifica que la relacién entre la cantidad
de capital y la cantidad de trabajo liberados por los sectores II y III sea
igual al coeficiente de intensidad de capital del sector I (b;).

s (Ka)o + 8 (Ks)o

s (o £ 5 (o
Es decir
(K2)0 + (K3)O = bl( (1222)0 + (Igz)o )

Donde by y bs son los coeficientes de intensidad de capital de los sectores
respectivos.

En términos generales podemos decir:
b . b
(K)o (1 ——) — (Ka)o 0 ——) = H
b3 b2

Si H es positivo habrd desocupacién de capital.

Si H es negativo habrd desocupacién de trabajo.
Sélo si H es cero se mantendrs la ocupacién plena y ello puede ocurrir euan-

do los coeficientes de intensidad de capital sean iguales (b; = by = b3); 0
cuando se produzcan compensaciones en la economfia de tal forma que:

b
(K3)o (1— i)

=1
by
(K2)o (1 — _bz—)

Bs decir que el grado de desocupacién generado por la politica de re-
conversién econémica dependeré de la estructura inicial del capital y de las
relaciones entre los respectivos coeficientes capital-trabajo.

De todas maneras, el nivel de desocupacién provocado puede conside-
rarse como el costo de la politica de reconversién econdmica que permitird
el crecimiento del sistema y que deberi evaluarse en cada caso concreto.

De (2), (3) y (6) se deduce que

docadses

oo = (2B s 2 ctits B P)o ®
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Considerando las ecuaciones (4), (5) y (8) podemos establecer las nue-
vas proporciones de produccién entre sectores:

Cuapro V
Sector I Sector II Sector III
dacodscs CaCatla C3
T—ed TS ( +-0)
€10 [ 1 csds 1

1—s

Con respecto al caso de equilibrio estacionario, las nuevas proporciones
muestran un aumento relativo en el sector I; dicho aumento depende di-
rectamente de s, cs, ¢3, d3 e inversamente de ¢;. Ademds, las proporciones
entre los sectores II y III no varfan.

Si suponemos el caso especial en que los coeficientes de capital son igua-
les en los tres sectores como asi también las tasas de depreciacién, los ni-
veles de produccién serdn los siguientes:

(P3)oo = (1 —35) (P3)o = (1—3s) (1—cd) Py 9)
(P2)oo = (1—3) ¢d (P3)o = (1—35) ed (1 —cd) Po (10)
(Pr)oo = (Pd*(1—3) + ) Po (1

Por lo tanto, la produccién total mantendrd su volumen aunque su
estructura o composicién serd diferente, es decir Pyo = Po.

En este caso las proporciones relativas de produccién entre los tres
sectores seran las siguientes

Cuapro VI

Sector I Sector II Sector IIL

cd 1—s) +s
1—3s) Q—cd)

cd 1

4. La tasa de crecimiento de equiltbrio

La reasignacién de factores producida como consecuencia del exce-
dente generado implicar4 un aumento de la oferta de bienes de capital.
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Teniendo en cuenta las ecuaciones (2), (3), (5) y (8), este aumento estard
dado por la expresién siguiente:

AP+ APy =35 (%‘f" cxds + %) (P3)o + ((1 — 8) dscs— dacs) (Ps)o

s ((ﬂ —1) esds + —93—) (Pa)o
(5] C1
es decir que

AP1+AP2=s—°Cj—~((c2—cl> d3+1)<P3>o (12)

Esta expresién es también creciente con s, ¢g, ¢3 ¥ d3 y es decreciente
con ¢;. En el caso particular en que los coeficientes de capital de cada sector
como asf también las tasas de depreciacién son iguales y recordando que
(P3)o = (1 —cd) P,, el incremento de la oferta de capital estaré dado por
la expresién

AP+ APy=3s(1—cd) P, (12"

Este aumento de la oferta de capital significa una inversién neta puesto
que los flujos anteriores, correspondientes al equilibrio estacionario, repre-
sentaban exactamente la inversién de reemplazo.

Por otro lado es necesario introducir el crecimiento del factor trabajo,
cuya tasa es a.

Por lo tanto, teniendo en cuenta que suponemos funciones de produc-
cién lineales y homogéneas, la capacidad productiva necesaria para absor-
ber el incremento en la oferta de trabajo deberd cumplir también con Ia
siguiente condicién:

aKoo =a (Cl (Poo + ¢z (P2)oo + ¢3 (Ps)oo) =

=a(P3)og01 (—Id—ziz'%%+s_zj—csds+8%)+

+02[ dscs (1—39) ]+03 (1—'8)}

de donde, realizando operaciones simples se obtiene

C1 dz

a Koo = a (Ps)o 3 (Czds (TT—E— +0D+ 1> (13)

Las condiciones de equilibrio de los modelos de Harrod-Domar, dada su
caracteristica de modelos globales no pueden resultarnos suficientes puesto
que los problemas que aqui se plantean son la distribucién sectorial del
excedente que permita incrementar la oferta de capital y que ademés sea
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capaz de absorber el crecimiento de la fuerza de trabajo. La caracteristica
global de los modelos de Harrod y Domar no permite vistumbrar el primer
problema. En nuestro caso la condicién de equilibrio serd

ads

TTOT“)“)

(P3)o s — [(02—61) ds + 1] =c3 a (P3)o (czd,o, (
de donde se deduce que

C1<02d3 (—l‘ﬂ(‘ii—'f' 1+ 1)

5= (é2—61) d+1 (4

En el caso particular de coeficientes de capital iguales en todos los sec-
tores como asi también las tasas de depreciacién, se tendrd que

ac ,
iy p—ry (1)

La tasa de crecimiento equilibrado serd

s [(cz—c;) ds + 1]
(15)

cl(czds (——%—+1)+1)

v en el caso de coeficientes de capital y tasas de depreciacién iguales entre
los sectores

1—ed
s (1—cd) (15
¢

La tasa « serd la que indica el crecimiento de la produceién, del stock
de capital y de la fuerza de trabajo. Pero para que ello ocurra es necesario
que durante el perfodo de transicién la oferta de capital crezea a una mayor
tasa.

y= DPT AR s—ed) p _ s(l—cd) o

(P1)o + (P2)o cdP, cd T d

= Y>> a

Esto ocurre porque el sector I absorbe factores liberados por los otros sec-
tores, aunque no es necesario pensar que el sector II libere factores en el
sentido estricto de la palabra, reduciendo su produccién sino que recon-
vierte una parte de su produccién para ser utilizada como insumo de capltal,
en el sector I en lugar de afluir al sector III. v

PR — pe— - " 1T R
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De esta manera se preparan las condiciones estructurales para que la
tasa de crecimiento « sea factible y debe ocurrir que

(kazz)s + A (K3t = (Pa)et
= (P3) g-r— (n3),
(m)g + (m2),

(k2)s + A (K)pr = (P1)gs — (bu)y— A (Ki)e
= (P3)y1 — (M) — (n3),
= (m),

Es decir que la produccién del sector II debers satisfacer en el periodo
siguiente los flujos de capital al sector III para reponer su desgaste y au-
mentar su capacidad productiva. Adem4s, la produccién del sector I debera
cubrir su propia depreciacién, su incremento neto de capital, y la deprecia-
cién y la inversién neta en el sector 1I. Estos flujos se equilibran teniendo
como contrapartida los bienes de consumo representados por los propios
insumos de fuerza de trabajo.

En el periodo de transicién el sector III redujo su produccién liberando
factores y el sector II reconvirtié6 parte de su produccién que cambia de
destino, pasando del sector III al sector I.

Ahora se trata de determinar la estructura definitiva de la produccién
y del stock de capital en un estado de crecimiento a tasa constante. Es evi-
dente que en esta situacién que indicaremos con el subindice “‘e”’, el sector I1
deber4 estar preparado para hacer frente a un incremento en el stock de
capital del sector IIT y que por lo tanto el sector III todavia no crecerd.

(Ps)e = (Ps)oo = (1—3) (Ps)o (16)

La produccién del sector II deberd ser tal que abastezca los insumos
de capital del sector III de acuerdo a su stock de capital més el incremento
del mismo a una tasa a.

(Po)e = (ka3)e + @ (K3)e = c3ds (Ps)e + c3 @ (Ps3)e
es decir que
(Po)e=¢3 (ds + @) (1—3) (Ps)o (17)

Andlogamente se deduce que

_ e (de+a) (ds+ o) .
(P1)e = TI— o (G + a) (1—1s) (Ps)o (18)

Esto nos permite determinar las proporciones definitivas en que debe
distribuirse la produccién y el capital en los tres sectores, de manera que
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aseguren una tasa de crecimiento constante. La estructura de la produccién
y del stock de capital serd:

Cuapro VII
Sector 1 Sector II Sector III
ey (dz +a) (ds + a)
¢z (ds +a) 1
1—oc (di+0a)
ac: (d2+a) (ds +a)
K e (ds +a) 1

1—a (di+a)

En el caso particularc; = s =3 =cydi =dpo = d3 = d, la estructura
de produccién y del stock de capital deber4 responder a las siguientes pro-
porciones (donde « se ha sustituido por su equivalente)

Cuapro VIII

Sector I Sector II Sector III

[ed (1—3s) + s]?
(1—s) 1—cd)

ed (1—s) +s 1

5. El significado de la reconvercidn

El paso de un estado de equilibrio estacionario a otro estado de equili-
brio superior, ya sea éste también estacionario o de crecimiento a una tasa
constante, implica un perfodo de reajuste que supone una reasignacién de
recursos. Puesto que el sector I es el tinico capaz de autoreproducirse, esta
reasignacién supondrd una liberacién de recursos de los sectores I1 y III,
que se ocuparan en el sector I y de esta forma serid posible alcanzar una
nueva estructura productiva, donde el sector I gana en importancia relativa
en detrimento de los otros dos sectores. De la comparacién de las estructuras
productivas correspondientes al estado de equilibrio estacionario (perfodo
“0”) y el de crecimiento equilibrado (periodo “‘e”), surgen las siguientes
observaciones (ver cuadros II y VII).

Elf;;;e /_@’_ > 1 1y esto implica que

(P1)e (Ps)e
P2o >

Pe” (Bye P

(Py)e |, (P2)o
(Ps)e (Ps)o

Py), P3), ..
> 1 vy esto implica que (Py) > (Ps) (i)

(P2)o (P3)o

P)e  Plo . (Pde , (Pdo Pl . (P)e ..
Poe | Bo B Bo U By T (P )
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Esto significa que el paso de una situacién de equilibrio estacionario
a un estado de crecimiento equilibrado a tasa constante requiere una trans-
formacién de la estructura productiva que supone un crecimiento de la im-
portancia relativa de los sectores I y I1 con respecto al sector I1I, pero siendo
mayor el incremento relativo del sector I. A partir de la composicién sec-
toral en el momento “‘e” el sistema, est4 en condiciones reales de crecer a una
tasa constante y uniforme para los tres sectores.

Este modelo estructural puede entonces concebirse como una guia
normativa para una politica econdmica de reconversién industrial en pafses
semi industrializados. La etapa de transicién significa una readaptacién
de la estructura industrial compatible con la tasa de excedente del sistema,
lo que permitird luego una tasa constante de crecimiento.

La disminucién transitoria de la produccién de bienes de consumo que
aparece en el modelo se deriva del hecho de que el sector I deja de suminis-
trar al sector III los bienes de produccién necesarios para reponer su capital.
Esta reduccién transitoria de la produccién de bienes de consumo podri
ser menos dréstica e incluso evitarse si consideramos otros factores no in-
cluidos en el modelo:

a) Reposicion discontinua.

La reposicién no se realiza en realidad en formsa de una funcién con-
tinua sino que se repone totalmente una méquina una vez que ha alcanzado
el término de su vida ttil.

Si las maquinarias utilizadas en el sector III tienen una duracién larga
y si ademds el estado de aquellas no corresponde a épocas de vejez, puede
entonces afirmarse que gran parte de la reposicién no corresponderd al
periodo de transicién. Esto significa que seri necesario poseer un inventario
del capital del sector de bienes de consumo y sus respectivos grados de edad.

En ciertos paises semi-industrializados, la sobreinversién de capital
en la produccién de bienes de consumo ha sido caracteristica en ciertas
etapas de su evolucién econémica, por lo que no puede afirmarse que el
parque de equipos haya cumplido ya su vida ttil. Adem4s, en estos pafses
se observa que estas industrias no trabajan a plena capacidad, o en términos
generales, se observa una desocupacién de tipo keynesiano que se agrega
a la desocupacién estructural. Esta situacién puede significar que serd po-
sible un incremento de la produccién de bienes de consumo sin recurrir a un
aumento del flujo de bienes de produccién del sector II al sector ITI. En
dltima instancia, durante la etapa de transicién, el sector de bienes de con-
sumo podria continuar utilizando equipos ya amortizados, aunque sea so-
portando transitoriamente un costo adicional.

b) Reasignacion de recursos dentro del mismo sector de bienes de consumo.

Una de las consecuencias de la dependencia econdémica en los paises
semi-industrializados es el exceso de marcas y tipos de un mismo producto
de consumo y, ademds, muchas veces producciones incompatibles con el
propio desarrollo de sus fuerzas productivas. En este sentido, una politica
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racional que elimine producciones no esenciales y no compatibles con el
propio estadio de desarrollo permitiria liberar recursos y reasignarlos, com-
pensando asf la disminucién de la produccién del sector III en bienes esen-
ciales o, de otra forma, concentrando la disminucién de la produccién del
sector III en los bienes incompatibles v no esenciales. Por otra parte, una
de las caracteristicas de los sistemas oligopélicos se hace también presente
en estos paises: el exceso de marcas y variedades de un mismo producto. La
unificacién de ciertas producciones permitirin aprovechar economias de
escala y reduciria el derroche de recursos utilizados en actividades impro-
ductivas como los gastos superfluos de produccién (envases, presentacién
del producto), gastos de propaganda y publicidad, marketing, etc.

¢) Créditos externos.

Puede concebirse este instrumento para importar bienes de consumo
durante el perfodo de transicién. Estos créditos no satelizan al pais deudor
y ser4 posible pagarlos a partir del tiempo “‘¢’’ del modelo, es decir cuando
el sistema crezeca sostenidamente.

Durante la etapa de transicién aparecia también en el modelo una dis-
minucién de la produccién del sector II. Esta caida es solamente teérica
pues en realidad lo que ocurre es un cambio de destino de la produccién de
este sector, que se dirije ahora a abastecer los requerimientos del sector I
en lugar de continuar suministrando bienes de capital al sector 1II. Este
cambio de destino de la produccién del sector II significard una reconver-
sién parcial de su estructura productiva, utilizando parte de los recursos
que antes se utilizaban para méquinas que fabricaban bienes de consumo,
en la produccién de equipos para el sector I. Esta reconvercién pareciera
no ser tan dificultosa si tenemos en cuenta que el sector I se caracteriza por
la capacidad universal de sus equipos, es decir que parte de la estructura
productiva del sector II deberia producir durante un cierto tiempo equipos
versétiles y no especificos, que en parte ya estaba fabricado para los propios
talleres de mantenimiento del sector III. Este tipo de reconversién tran-
sitoria permitir4 un alto grado de autoacumulacién en el sector I durante
la etapa de transicién, es decir, durante el perfodo que transcurre entre el
tiempo “0” y el tiempo “O0” del modelo.

En cambio, durante el perfodo que transcurre entre el tiempo “00”
y el tiempo “e”, la produccién del sector I se reduce, aunque conservando
en el tiempo “‘e” un nivel superior de produccién que en el tiempo “0”.
Ello se debe a que la etapa de reconversién transitoria del sector II llega
a su término y se prepara para incrementar el stock de capital del sector III,
pero ahora en condiciones estructurales favorables para establecer un flujo
continuamente creciente, ya que el sector I, luego de su proceso de auto-
acumulacién intensiva, estd4 también en condiciones de generar un flujo
creciente de equipos para el sector II sin poner en peligro su propio proceso
de acumulacién. Esta disminucién de la produceién del sector I significa
entonces que una parte de la produccién que se autoacumula se dirije ahora
a incrementar el stock de capital del sector II.
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Resumiendo, los pasos de este proceso de reconversién serfan, en forma
esquematica, los siguientes:

a) reestructuracién de la produccién del sector de bienes de consumo;
b) reconversién transitoria de la produccién del sector II;
¢) autoacumulacién intensiva del sector I;

d) adaptacién final de la produccién del sector II, reduciendo en parte
la autoacumulacién en el sector I.

La consecuencia de todo ello serd4 la conformacién de una nueva es-
tructura industrial que permitird un crecimiento a una tasa constante de
los tres sectores.

Lo esquemético del modelo permite que solo sea utilizado como orien-
tacién para la aplicacién de una politica de reconversién industrial, que
requerird evidentemente un anglisis tecnolégico especifico para cada caso
particular.

HACIA UNA TEORIA DE LA RECONVERSION ECONOMICA

RESUMEN

Este trabajo utiliza el modelo de tres sectores de Adolph Lowe como instrumento
normativo que orienta unsa politica de reconversién econdmica, de la estructura industrial
partiendo de un sistema estacionario, suministrando algunas pautas con respecto a la
reasignacién intersectorial de los recursos productivos.

El objetivo del modelo es la determinacién de ciertas proporciones entre las produc-
ciones de los tres sectores (sector I: produccién de bienes de capital que se destinan a la
produccién de bienes de capital; sector I1: produccién de bienes de capital destinados a
la produccién de bienes de consumo y sector II1: produccién de bienes de consumo) y en-
tre los respectivos stocks de capital.

En el paso de un estado estacionario a un estado de crecimiento, este modelo estruc-
tural plantea una etapa de transicién durante la cual la produceién del sector III podrfa
eventualmente disminuir, la del sector II se readapta y se produce una acumulacién in-
tensiva en el sector I.

La consecuencia de todo ello serd la conformacién de una nuevsa estructura industrial
que permitird un crecimiento de los tres sectores a una tasa constante.

TOWARDS A THEORY OF ECONOMIC RECONVERSION

SUMMARY

This article uses Adolph Lowe’s three sector model as a normative instrument to
orient a policy of economic reconversion of the industrial structure, starting from a station-
ary state, that gives some indication about the intersector reallocation of productive
ressources.

The purpose of the model is to determine certain proportions among the three sectors
(Sector I: production of capital goods that make capital goods; Sector II: production of
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capital goods that make consumer goods; Sector III: production of consumer goods) and
among their respective stocks of capital.

In going from a stationary state to a state of growth, this structural model shows
that there is a transitionary state during which the production of sector III could event-
ually decrease, that of sector II is readapted, and intensive acumulation takes place in
sector 1.

The consequence of this shall be the building up of a new industrial structure that
allows growth to take place at a steady rate in the three sectors.
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